

“青岛女司机逆行插队打人”持续发酵

# 挨打还手算正当防卫吗?

“青岛路虎女司机逆行插队打人”事件连日来持续引发关注。被打男司机遭对方连扇巴掌、鼻子出血都没有还手的隐忍行为也引来网友讨论。挨打还手算互殴还是正当防卫?刑事律师在接受记者采访时表示,是否算正当防卫,要具体问题具体分析。执法部门、司法机关根据主客观相统一原则综合考量十分关键。律师提醒公众:在面对不法侵害时,要智慧地挺起腰杆,展现出对“不法”说“不”的勇气和决心。



事发现场视频截图

## 并非挨打就得打回去

“男司机能如此克制真是难得”,北京英弘律师事务所律师石红英表示,男司机被持续殴打,有权利制止对自己的不法侵害,但我国法律并不是规定被打就得打回去。“正当防卫的认定比较严格,包括不法侵害要具有紧迫性且正在进行,不能明显超过必要限度造成重大损害等。比如对方拿着刀砍过来,生命已经受到威胁了,

那么夺过刀来反杀,属于正当防卫。”石红英律师说:“但如果对方的伤害相对轻微,也没有使用凶器,你可以躲、推挡,甚至抓住对方的手控制都是正当防卫。在采取这些方法可以避免冲突和伤害的情况下,再直接选择回击,就说不清或难以证明回击是为了防卫还是攻击了,在实践中就可能被认定为互殴。”

“所以在此事件中,男

司机被殴打时,可以采用躲避、阻挡、推开等防卫措施,如果没有采取避免冲突的措施直接对女司机进行还击,甚至反击过度,就很可能无法认定为正当防卫。”石律师说。

在石红英律师看来,以直接回击来应对挨打,还可能出现不可控的风险。“人在情绪激动时,行动力道都可能不受控制,一旦造成对方轻伤及以上损

害,自己还可能会承担刑事责任。在互殴情况下,谁造成的后果更重,谁的责任更重。现实中常出现挑起事端的只被认定了行政违法,而原本的受害者反而因为出手伤人更重而构成故意伤害罪。”

“在遇到不法侵害时,当然不鼓励就地等着挨打,首先还是应该躲避、阻挡,及时报警以避免受到进一步伤害。”石红英律师说。

“让公众真正敢于依法行使正当防卫的权利,切实保护自己的合法权益非常重要。有个直接且关键的问题是执法部门、司法机关能否坚持法治立场。判断一个人是在防卫还是互殴,不能仅凭行为等外在表现,而要根据主

## 司法机关要坚持立场

北京市盈科(海淀区)律师事务所律师于靖民认为,法律规范在制度层面给予了公民依法享有且可以行使防卫权的空间。然而,正当防卫制度在实践中,现实情况会更复杂。

于靖民律师说,正当

防卫和互殴行为,从主观条件看存在清晰界限。比如,防卫行为是基于防卫意图,因攻击行为而引发,具有被动性;相反,互殴行为本质属于暴力伤害,行为人主观上积极追求或者消极放任对方出现伤害的结果。

客观相统一原则,综合考量双方谁对于案发、冲突升级具有明显过错、是否使用或者准备使用凶器。另外,是否采用过明显不相当的暴力,是否纠集他人参与打斗等客观情节,也是衡量的依据。”于靖民说。

## 新闻链接

青岛警方通报,8月28日,女司机王某驾车行至崂山区青山村观景台附近时逆向行驶,因对向正常行驶的男司机林某某未对其进行让行,王某下车对林某某进行辱骂殴打。在现场视频中,王某一边大喊“我逆行怎么

了?我打你怎么了?”一边连扇男司机巴掌,而男司机坐在车内始终打不还手,并拍下视频作证。事后,警方对王某处以行政拘留10日,罚款1000元的处罚。

9月3日,青岛市公安局发布“情况通报”称,王

某今年38岁,曾从事茶叶店经营、个体运输,目前无固定职业。事发后,她表示悔过,书写《道歉书》,并愿意承担医疗费并赔偿损失。

综合案件调查情况,该案系行车纠纷引发,不符合

关于寻衅滋事行为的构成要件。

此外,对于王某驾车逆向行驶的行为,公安机关交通管理部门作出罚款200元的行政处罚,对其驾驶证一次记3分。

据《北京晚报》

## 新闻速览

山东省东平县车辆冲撞学生事件已造成11名学生和家长死亡

记者从山东省东平县公安局获悉,3日7时27分东平县一公交车公司接送学生的车辆行至东平县须昌路丁字路口时,冲撞并造成路边家长和学生24人受伤。东平县立即开展人员救治和现场处置。截至目前,共造成11人死亡(其中家长6人、学生5人)、1人危重、12人生命体征平稳。肇事驾驶员已被公安机关控制,事故原因正在调查中。

## 我国新增3个世界地质遗产地

记者9月3日从中国科学院获悉,第二批100个世界地质遗产地名录日前公布,我国有3个地质遗产地入选,分别为乌达二叠纪植被化石产地、自贡大山铺恐龙化石群遗址和桂林喀斯特。至此,我国已有10个地质遗产地入选世界地质遗产地名录。据悉,第二批世界地质遗产地名录是经全球17个国际组织的700多名专家提名、全球地学领域顶级专家评选,并由国际地质科学联合会最终认定。

## 我国暑期1.1亿人次出入境

随着互免签证、144小时过境免签等利好政策的实施,不少中外游客选择在暑期开启“双向奔赴”的跨境游旅程。国家移民管理局3日通报,今年暑期(7月至8月)全国边检机关共计保障1.1亿人次中外人员出入境,日均177.9万人次,较去年同期增长30.0%,环比5、6月份增长13.0%。单日出入境最高值为8月24日的223.7万人次,达到历史峰值的97.2%。

其中,内地居民出入境5538.1万人次,较去年同期增长28.1%;港澳台居民出入境4403.2万人次,较去年同期增长27.6%;外国人出入境1089.0万人次,较去年同期增长52.8%,免签入境来华外国人(不含边民)195.7万人次,较去年同期增长117%。全国边检机关共计查验出入境交通运输工具564.0万架(艘、列、辆)次,较去年同期增长32.0%。

按照国家移民管理局统一部署,全国边检机关科学预测本口岸出入境客流情况,提示广大出入境人员合理安排行程;科学组织勤务,开足查验通道,确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟;密切与口岸联检单位和地方相关部门协同联动,严密组织通关高峰期客流疏导和交通配套综合保障等工作,稳妥应对极端天气对出入境通关的影响,及时疏导瞬时客流高峰,共同确保口岸通关安全高效顺畅。

本栏稿件据新华社